

我工友的小心愿

本报见习记者走基层聆听职工的新春新期盼 (三)

见习记者李凡报道 近日,记者走进杭州制氧机集团有限公司(下称杭氧)临安制造基地的板式厂与空分厂,这是杭氧空分设备的核心制造单位。虽然气温接近零摄氏度,但车间内劳动热情十足,吊机起落有序,员工们忙碌在各自岗位上,力求在春节前完成既定目标任务。2021年伊始,杭氧昂首阔步迈入第71个年头。面对新征程,与企业一同见证了中国空分设备的制造和发展史的杭氧工友们对生活、对事业,内心都有着新期盼。

数控车工金泽宇:
技能比武再创佳绩

初见金泽宇,他正和泵阀车间里的工友们讨论着工作方案。1998年出生的金泽宇有着与年龄不相符的沉稳和专注,4年前从临安技校毕业后便来到杭氧从事车工工作。

在年轻工人群体中,金泽宇是难得的“技术控”。他的同事说:“金泽宇平时没什么话,但是一提到数控加工的新技术、数控编程的新方法,他就会异常兴奋。”凭借着对专业的痴迷,金泽宇迅速成长为一名数控技能专家。别看他才二十出头,却已经接连在省市各级数控车工职业技能比赛中拔得头筹,成为杭州市五一劳动奖章获得者,并被认定为杭州高层次人才。

“当我编好一套程序,把一个毛坯变成一个精美零件的时候,我的内心就会很有成就感。”说起技术带给自己的乐趣,金泽宇眼里闪着光,“新年最大的愿望还是想取得更好的成绩,在更高级别的技能比武大赛中更上一层楼。”带着这份“不疯魔不成活”的专注力和上进心,金泽宇向着无限精彩的未来进发。



杭氧开展缤纷多彩的职工文体活动。

售后服务人员徐祯权:
能有时间陪伴家人

售后服务部的徐祯权前一阵刚从公司位于黑龙江的项目工地回到杭州,想起来他还有些后怕:“再差几天我就要因为疫情被滞留了。”

在黑龙江的项目之前,徐祯权几乎花了一年的时间投入到公司位于安徽的项目工地里。从事售后服务工作,徐祯权要全程跟踪设备的安装和调试,整个工期短则数月,长则一年。用徐祯权的话说,从2013年进入杭氧的售后服务部以来,他便开始了马不停蹄的出差时光,每年几乎都有80%的时间是在外地度过的,少有回家的机会。当然,不仅他,整个售后服务团队都是常年“独在异乡为异客”的杭氧人。

“项目工地都是在室外的,如果碰上酷暑天,每天要忍受高温炙

烤,爬进曝晒的管道里进行检查。如果碰上大冬天,恰好又是在北方的项目,那就要忍受零下30摄氏度的极寒了。”工作辛苦,但徐祯权也坦陈,正是这些年来在各种不同项目现场的经历,磨炼了自己坚强的意志和快速适应的能力。

对于一年到头在异乡拼搏的人来说,乡愁和孤独都是难免的。“在外面感到孤独的时候,就和孩子视频一下,每次看到孩子的笑脸,总能给我更大的力量。”徐祯权如今已是一个3岁孩子的父亲,“因工作原因常常照顾不到孩子,这几年我爱人真的非常辛苦。”谈到新年的期盼,徐祯权表示,“希望能有更多的时间陪伴家人,好好照顾他们。”

车间主任朱永彪:
公司效益好,个人收入高

透平重型车间主任朱永彪是一名在杭氧工作了32年的老杭氧

人。朱永彪刚进杭氧的第一份工作是牛头刨床工,后来因为表现出色被分到了设备更为先进的铣床组。

1993年,厂里从德国引进了一台价值4000多万元的数控龙门镗铣床,朱永彪成为首批操作工,赴德国接受培训。说起在德国培训的日子,朱永彪记忆犹新:“那时候没有中文资料啊,翻译也不够精准,我们白天跟着老师学习,晚上回到住处继续复习,愣是自己编了一本中文操作手册出来。”

回到杭州以后,朱永彪几乎放弃了一切休闲时间,全情投入到新设备的摸索当中,最终熟练掌握了龙门铣床使用的数控系统操作,他也因此成为了一线工人中顶尖的技术能手。

“这台龙门铣今天还在我车间里运作,而我作为第一代铣床工人,已经从一线操作退到技

术指导了,第二、三、四代的徒弟们顶在了前面。”朱永彪深切明白工匠精神的要义,正在于不间断地探索和终身热爱的学习,“别说小年轻了,连我都还在学最时髦的Python编程呢!”

“新年最大的愿望,当然是公司效益更好,我们这些工人的收入才能更高呀!”朱永彪笑着说。

管道设计师吴东阳:
愿家国皆安

2013年进入杭氧工作的吴东阳,在杭氧设计研究院担任空分系统管道设计师,主要从事空分冷箱系统的管道设计工作。

因为管道运行环境的特殊性,设计工作要求十分严谨。如果出现问题,后期检修成本很高,因此设计前期反复核对各单元部机反馈的设计资料,发现问题及时沟通解决,做好记录。“项目进行到关键节点时,我们还要邀请部门领导对管道设计进行评审,主动发现不足,不断总结经验,优化设计。”吴东阳介绍道。

对于杭氧工作,吴东阳内心充满感激:“在杭氧,只要你想学习,学习的平台是很大的,它能给你提供非常完善的知识储备,学习成长的大环境也特别好,学习氛围非常浓厚,师徒之间的传帮带是毫无保留的。”

吴东阳是河南信阳人,今年他积极响应留企过年的号召,决定不回老家了。作为一个传统的中国人,吴东阳是渴望团聚的,尤其家中还有一位百岁的爷爷,说到这里,吴东阳内心有些遗憾。但他明白:“分离是暂时的,只有我们不给国家添乱了,以后才能更加安心地和亲人相聚。爷爷也是老红军,相信他肯定也理解。”

“新的一年有一个最朴素的心愿,那就是家人都能够健健康康、平平安安的,家国协力,共渡难关。”吴东阳说。

迎春送福 进万家

日前,由开化农商银行与县书法家协会联合举办的“迎春送福进万家”活动在开化音坑乡儒山村拉开序幕,书法家们现场为村民挥毫泼墨写春联。同时根据疫情防控的需要,农商行的职工们把一副副春联和福字送到农户门口。

通讯员齐振松 摄



全国优秀农民工吴喜海:

在焊花中“熔炼”劳模精神

记者张浩星 通讯员张伟海报道 前不久,国务院农民工工作领导小组公布全国优秀农民工和农民工工作先进集体名单,象山骏嘉重型机械制造有限公司职工吴喜海上榜。

今年49岁的吴喜海,来自河南周口,常年工作在火星烟雾之间。多年来,他靠一把焊枪赢天下,先后获得宁波市首席工人、宁波市优秀外来务工人员、浙江省劳动模范等荣誉。“从一名普通电焊工成长为公司技术能手,我的感悟是成才的路不止一条,只要踏踏实实,勤奋学习,一定可以立足岗位,成就梦想!”吴喜海说。

“干就要干出彩来”

上世纪90年代初,高中毕业的吴喜海怀揣着干一番事业的梦想,成为了一名焊工。“从那时起,我就暗下决心,学就要学出个名堂,干就要干出彩来,做一名受人尊敬的电焊工。”

刚开始因为不熟练,和所有初学者一样,面临着很多操作上的问题。握焊枪的手没多久就麻了,蹲着一會腰腿就酸了,工作服常被飞溅的焊花灼得“千疮百孔”,强烈的焊光刺得他眼眶流泪。焊接时,若紫外线或电弧光



照射到皮肤,皮肤会发红,严重的甚至会脱皮;仰焊时,电焊火花可能会烫伤手臂,还可能意外地顺着领口掉进衣服里,进而烫伤肚皮。

为了尽快掌握焊接技术,白天,在车间,吴喜海虚心向师傅请教焊接要领,认真观察师傅的操作手法:焊枪的角度、摆动的幅度、移动的速度……“一有空,我就拿着焊枪,在废钢板上练习焊

接工艺,成功解决了拼焊后变形的问题,为公司及时交货赢得了宝贵的时间,也为公司后续拿下同类订单增添了强劲优势。

“团队要靠大家,一个人成不了气候”

有人说,竞争社会,“教会徒弟,饿死师傅”,可吴喜海从不这样认为,“团队要靠大家,一个人成不了气候。”吴喜海说,成为车间主任后,自己身上多了一项“传帮带”的任务。

三三十个焊工位,吴喜海每天都要来回巡视好几遍,遇到有焊工做得不够到位,或者需要改进的,就给他们分析原因,再把手演示一遍。一天下来,经常要走3万多步,脚上起了泡,晚上回去就用手挤破搽上膏药……

“现在公司经常进行新产品的开发研制,其中结构复杂、标准较高的新产品焊接,对工艺的要求更是精益求精。”一次,骏嘉公司为山东盐矿企业生产一种填补当时国内空白的新型挤压机,其后部的路轨在拼焊后,产生了严重的应力变形,有的弯曲成了“虾米腰”,有的扭曲为“麻花”状。因这个头大,结构复杂,校正十分困难。眼看交货期临近,怎么办?吴喜海决定从源头上找问题,在过程中想办法,带领团队一起查原因、商对策,大胆革新。最后根据产品特性,量身定做了一套焊

接工艺,成功解决了拼焊后变形的问题,为公司及时交货赢得了宝贵的时间,也为公司后续拿下同类订单增添了强劲优势。

“团队要靠大家,一个人成不了气候”

有人说,竞争社会,“教会徒弟,饿死师傅”,可吴喜海从不这样认为,“团队要靠大家,一个人成不了气候。”吴喜海说,成为车间主任后,自己身上多了一项“传帮带”的任务。

三三十个焊工位,吴喜海每天都要来回巡视好几遍,遇到有焊工做得不够到位,或者需要改进的,就给他们分析原因,再把手演示一遍。一天下来,经常要走3万多步,脚上起了泡,晚上回去就用手挤破搽上膏药……

“现在公司经常进行新产品的开发研制,其中结构复杂、标准较高的新产品焊接,对工艺的要求更是精益求精。”一次,骏嘉公司为山东盐矿企业生产一种填补当时国内空白的新型挤压机,其后部的路轨在拼焊后,产生了严重的应力变形,有的弯曲成了“虾米腰”,有的扭曲为“麻花”状。因这个头大,结构复杂,校正十分困难。眼看交货期临近,怎么办?吴喜海决定从源头上找问题,在过程中想办法,带领团队一起查原因、商对策,大胆革新。最后根据产品特性,量身定做了一套焊

村子红了、村民富了

多亏了

劳模书记的好点子

通讯员葛玲燕、张晓燕报道
王良忠是桐庐县旧县街道西武山村党支部书记,曾先后获桐庐县优秀共产党员、浙江省农村社区工作领军人才、全国劳动模范等荣誉。

自1998年回村任村党支部书记至今,他带领村两委班子和广大村民发展村集体经济,壮大村级公益事业、首创“鸡毛换糖”垃圾分类农村新模式。在他的带领下,西武山村先后荣获“国家级人口和计划生育基层群众自治示范村”“浙江省文明村”“浙江省卫生村”“浙江省党风廉政建设示范村”等十多项荣誉。

50只塑料袋兑换鸡精一包,300个烟蒂兑换打火机一个,20个塑料瓶子兑换牙膏一支……在旧县街道西武山村委旁的“鸡毛换糖”店内,村民用垃圾作为兑换“货币”,换取需要的生活用品。

新颖的兑换方式,不仅改变了村民随手丢垃圾的习惯,也让原本经济落后、环境堪忧的小山村,成为了闻名全国的“网红村”。

“鸡毛换糖”,是王良忠探索村民自治、善治的一个缩影。在西武山村村民的心目中,王良忠是带大家走上致富路的领头人,是时刻为百姓排忧解难的“活雷锋”。

1998年,王良忠刚担任西武山村党支部书记时,该村固定资产122.92万元,工业产值2414万元,村民人均收入仅6128元。看着他乡镇其他村轰轰烈烈搞旅游搞农业,这个城郊小村庄,也盼着发展致富。

西武山村能搞旅游经济吗?“咱们环境不如富春江镇,人气不如瑶琳镇。”王良忠最终因地制宜,以村级标准厂房建设和物业房屋出租为发展突破口。他积极争取项目,改善村集体基础设施建设,加大招商引资,发展物业经济,

2002年,村里第一栋标准厂房建成,占地2700平方米,租金8万元一年。

有了租金收入,村集体经济增收了,村民也享受到了红利。两年后,村里打算再建一栋标准厂房出租,造价约150万元,可当时村里只有60万元的存款,村民自然不乐意了:“哪有钱再造个房子?”“原本8万元可以分红,现在都要投到厂房建设中了。”

前前后后开了三次村民代表大会,王良忠一次讲明利害关系、长远发展,终于让村民们信服。自那以后,村里大规模建设标准厂房,累计1万余平方米,回收店面房共28间,先后引进企业60余家;村里1000余亩毛竹山也采用承包制。村民原本“干瘪瘪”的钱袋子,也变得“圆滚滚”起来。

钱袋子“鼓”了,精神更要“富”起来。

青壮年外出发展,外来人口与本村人口比例严重“倒挂”,导致西武山村环境卫生、矛盾纠纷等问题层出不穷。

2016年,王良忠推出“新村民”服务管理办法,探索建立外来人员共管共享机制。他邀请外来人员参与村里建设事务,发放“亲情卡”让他们享受村级福利,同时强化“新村民”责任义务,要求其配合、参与环境卫生及生活垃圾分类等工作。

“新村民”的融入,使村里“垃圾多、分类难,隐患多,排查难,矛盾多、管理难”的“三多三难”得到有效缓解。与此同时,村里还组建了“美家美户”志愿队、平安巡逻队等8支志愿者队伍,定期开展新时代文明实践志愿服务,在疫情、汛期中也发挥了积极作用。这里融合了“新旧”村民,人人都在为社会和谐添砖加瓦。

安全管理,吕治发有一套—— 有效沟通比“严厉考核” 更能触动人心

通讯员罗贵霄、王朋报道
印象中的安全员,总是板着脸,铁面无情,“宁听骂声,不听哭声”。可眼前的吕治发,温和敦厚,怎么看似似乎都缺少一点儿安全员的“威严”。

今年47岁的吕治发是中铁一局五公司绍兴329国道项目部安全员。多年的基层项目一线工作经验,让吕治发对待安全有自己的“一套理念——有效沟通比“严厉考核”更能触动人心”。

吃苦耐劳的党员模范

初识吕治发,是在项目周安全例会上。“安全无小事,防范是关键”,闻声望去,只见他皮肤黝黑,眼神透露着坚毅,扎实的专业知识脱口而出。

每天早晨6点半的班前安全讲话,是一天工作开始的标志,施工现场的安全检查、排除隐患、协调龙门吊人员、高温季节的防暑降温、雨季的道路防滑、出人车辆的管控、现场文明施工,项目中只要和安全沾边的都在吕治发的工作范围内。

从进入施工现场的那一刻开始,吕治发就像一个陀螺停不下来。坚持深入施工现场,奔走在安全生产的第一线,发现安全隐患,能第一时间处理的绝不拖延,不能及时处理的,也要拍照记录,联系相关负责人处理,并进行跟踪反馈检查。他常常骑着他的“小电驴”,在现场一待就是一天。天气炎热的时候,回到宿舍,拍打自己的反光马甲,常常能拍下一层汗水的盐结晶与沙土的混合物。

吕治发说,就是要用“工匠精神”来对待安全管理工作,用“冲锋

在前”体现党员先锋模范作用,细心又要有耐心,这样才是一名合格的安全员,一名合格的共产党员。

精准把控的安全卫士

一次,3号基坑格构柱割除作业,吕治发一到施工现场,就发现氧气瓶和乙炔瓶被随意摆放在地上。他要求施工人员将氧气瓶、乙炔瓶用专用支架摆放好。旁边的焊工师傅不屑一顾,“兄弟干安全没几年吧?放心,我搞焊工几十年了,哪危险、哪安全比你清楚,出不了事。”

看施工人员自信的样子,吕治发知道,如果他强制要求对方整改执行,对方虽然也会照做但心里肯定不服气会有抵触情绪。于是,他笑着拿出手机,打开收藏的安全事故案例视频,递到焊工师傅手里,“老哥,你的技术过硬我知道。但是瓶子质量是不是百分百可靠呢?你看看,要是氧气瓶阀门突然漏气,这么重的瓶子一下子冲出去老远,打在身上,就是个铁人也能砸坏了,何况还是血肉之躯。”看着视频里血淋淋的事故现场,焊工师傅感到一阵后怕,惊出一身冷汗,赶紧按規定将氧气瓶、乙炔瓶用专用支架摆放好,对着吕治发连说“谢谢”。

每次到现场检查发现安全隐患,吕治发从不一味批评处罚,而是与当事人一起深入分析查找隐患存在的原因,从根本上解决问題。吕治发常说,处理违章违纪必须动脑筋、想办法,现场从来没有标准答案,处罚确实有用,但更要教育引导,不要嫌麻烦,具体情况具体分析。只有这样,才能真正让违章人员怀有敬畏之心。

省送变电工程有限公司职工聆听劳模心语 立志创造属于自己的价值

本报讯 通讯员傅骏峰、周晓鹏报道 近日,省送变电工程有限公司工会在公司萧山园区举办“讲好劳模故事 弘扬劳模精神”全国劳模“四进”宣讲活动。活动邀请全国劳模叶建云,分享他学习习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神心得体会以及对劳动精神、劳模精神的理解与感悟。

叶建云从自己作为一名普通技术工人谈起,同与会人员分享了

他苦练岗位技能、提升专业知识、勇于探索、不断创新,带领团队攻克特高压、特高建设等诸多技术难题,创造370米原世界第一输电高塔、380米世界第一输电高塔等世界瞩目的奇迹,成为国内电力工程建设领军人物型人才的故事。

“我们应该学习劳模坚定理想、艰苦奋斗的信念,以事业为己任,在平凡的工作岗位上创造属于自己的价值。”在场职工纷纷表示。